
PROCÈS-VERBAL DE  

L’ASSEMBLÉE DES DÉLÉGUÉS DU 9 AVRIL 2011 
Bâle, restaurant union 

10h15-16h15 

 

Excusés : Kathy Hänni, Fabien Derivaz, Ruth Falbriard, Robert Amiet, Felix Wettstein, Christine 
Reber, Adèle Thorens, Martin Graf 

1. Ouverture 

MIRJAM BALLMER, présidente de l’assemblée, ouvre la réunion. 

Désignation des scrutatrice et scrutateurs : Kurt Rüfli, Patricia Schreiber, Thomas Leitlein, Beat 
Hess, Christof Schauwecker, Bruno Ranft, Freddy Zimmermann, Jürg Schacher 

UELI LEUENBERGER, président des Verts suisses,  souhaite la bienvenue à l’assemblée et remercie 
Claudia Roth. Les Verts célèbrent une belle victoire dans le Bade-Wurtemberg, ce qui nous rend 
aussi confiants pour les prochaines élections en Suisse. Martin Graf (ZH) et Isaac Reber (BL) 
viennent d’être élus conseillers d’Etat. Félicitations ! Mais ne relâchons pas nos efforts d’ici à 
l’automne (objectif : franchir la barre des 10%). Bravo aux Genevois et aux Vaudois qui fait de bons 
scores aux communales. Des élections ont lieu ce week-end à Lucerne et au Tessin, là aussi nous 
allons vaincre. N’oublions pas que le développement durable inclut un volet social (droits humains, 
égalité entre les sexes, non-discrimination). Après Fukushima, le nucléaire ne trouverait plus de 
majorité dans ce pays. Peu importe qui a inventé le mouvement anti-nucléaire, c’est un de nos plus 
vieux combats. Aujourd’hui, nous voulons réunir le front le plus large possible en faveur de notre 
initiative pour la sortie du nucléaire. Pour faire vraiment pression sur le lobby de l’atome, il faut 
l’initiative populaire que nous allons la lancer prochainement. En cette année électorale, nous 
devons nous présenter unis, même s’il est normal que nous ne soyons pas toujours d’accord sur 
tout. Le toit vert est très large, il y a de la place pour tout le monde.  

GUY MORIN, président du Gouvernement (BS) : bienvenue à Bâle-Ville, canton anti-nucléaire, qui a 
un article interdisant le nucléaire dans sa Constitution. L’économie de notre canton va bien, il y 
fait bon vivre, la majorité rose-verte est un succès. Nous avons une loi sur les économies d’énergie, 
des mesures incitatives pour encourager les économies d’énergie, une RPC illimitée, la politique 
énergétique la plus progressiste de Suisse. Sans nucléaire, nos villes et nos campagnes vont 
changer de visage, mais nous devons nous engager dans cette voie malgré les éventuels conflits 
d’intérêt. Les Verts sont un mouvement populaire qui demande depuis ses débuts la sortie de 
l’atome. Les autres n’ont fait que nous suivre, nous sommes l’original. C’est grâce à nous que 
Kaiseraugst n’a jamais été construite. Nous ne devons pas diluer nos exigences. Tous les 30 ans, un 
grave accident, cela suffit. Une centrale sûre, c’est une centrale arrêtée ou non construite. Je suis 
confiant dans les chances de succès de notre initiative et souhaite plein succès à nos candidat-e-s à 
l’automne. Nos gouvernements roses-verts sont l’exemple de notre politique : aux niveaux 
communal et cantonal, mais cela va aussi se produire au niveau fédéral, avec l’entrée des Verts 
dans le Conseil fédéral. Les Allemands nous montrent l’exemple. 
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ANITA LACHENMEIER, conseillère nationale (BS) appelle à des alliances supra-régionales pour relever 
les défis environnementaux. Bâle, ville multiculturelle, montre le chemin. La radioactivité ne 
s’arrêt pas aux frontières. Mais d’autres problèmes doivent aussi être résolus à l’échelle 
internationale : eau, climat, politique des transports...  

ISAAC REBER, conseiller d’Etat (BL) : Dans les dossiers verts, nous avons besoin de toutes les bonnes 
volontés. Les Verts peuvent célébrer des victoires, à BL et à ZH avec Martin Graf. Je me réjouis que 
nous ayons autant de conseillers d’Etat, que nous prenions des responsabilités, tout en nous 
appuyant sur une base solide. Il ne nous faut pas que des compétences dans les thèmes verts, mais 
aussi dans l’énergie, l’économie. Nous voulons une AUTRE économie. Le principe de durabilité vaut 
aussi pour les finances. Nous devons être bons dans tous les domaines, c’est ce qui nous rend 
crédibles. En 2011 nous avons clairement dépassé le PDC, notre prochain but est de dépasser le 
PLR. Nous devons dire franchement ce que nous voulons, être ambitieux. Je suis convaincu que 
dans 4 ans, les Suisses seront prêts à nous donner des responsabilités au niveau fédéral.  

Maya donne une cravate verte à Isaac, qui dit « nous n’avons pas besoin de mettre un cravate verte 
pour être verts » ! 

2. Statutaire 

PV de l’AD du 22 janvier 2011 

Correction de MIGUEL MISTELI (SO) : Martin Graf était indiqué comme candidat à l’exécutif de la ville 
de ZH, alors qu’il s’agissait du canton de ZH. 

Le PV accepté à l’unanimité. Merci à la procès-verbaliste Sylvie Ricci.  

Elections au Bureau 

UELI  LEUENBERGER remercie les deux sortants : Mirjam Ballmer (Jeunes Vert-e-s) et Georg Schielke 
(AG) 

Présentation des nouveaux candidats : Irène Kälin (AG) et Anina Ineichen (Jeunes Vert-e-s) 

Les deux candidates sont élues par acclamation 

3. Politique nucléaire 

CLAUDIA ROTH, co-présidente d’Alliance 90 / Les Verts (Les Verts allemands), oratrice invitée : Merci 
beaucoup pour l’invitation. Les Verts allemands viennent de gagner un mandat de ministre-
président, ce qui est absolument nouveau en République Fédérale. Ici, dans ce canton « de 
l’environnement », je me sens bien, la Suisse est hospitalière, tolérante. Je suis ici pour vous 
soutenir, vous et les Jeunes Verts, je souhaite plein succès à LU et TI pour les élections du week-
end, et à vous tous pour l’automne.  

Les Verts progressent de façon fulgurante en Allemagne, les scores sont historiques, aussi dans 
des Länder conservateurs, où l’industrie automobile a une grande place. Ce n’est pas nous qui 
glissons au centre, mais nos thèmes de toujours qui préoccupent de plus en plus la société : la lutte 
contre les OGM, contre le nucléaire, contre la discrimination, l’injustice sociale. Nous nous battons 
depuis plusieurs années, notre succès ne date pas des dernières semaines. Raison de notre succès : 
affirmer des valeurs, les valeurs d’une gauche moderne. Sans justice, l’écologie ne fonctionne pas. 
Nous restons proches de la base, la participation et l’auto-détermination sont très importantes 
pour nous. Nous sommes considérés par les Allemands comme le parti le plus crédible. Nous 
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présentons un front uni, même si notre parti connaît une grande diversité. Les conflits internes 
doivent être constructifs.   Les contenus sont essentiels, mais il y a aussi la forme, la culture 
politique qui va avec : respecter les gens, refuser le populisme, accepter de se remettre en 
question.  

Le combat contre le nucléaire est pour ainsi dire l’acte de naissance des Verts. Le risque de 
catastrophe est inhérent au nucléaire, malheureusement il faut un accident grave pour qu’on le 
réalise enfin. En Allemagne, alors que le gouvernement Merkel et Westerwelle menait une 
politique pro-nucléaire, soudain tout le monde a changé d’orientation. Les Verts exigent que les 7 
centrales nucléaires du pays soient fermées tout de suite. L’argument selon lequel l’atome est 
moins cher ne tient pas, les risques sont trop grands, impossibles à financer. Il y a aussi le danger 
pour la santé (10% de cancers en plus chez les enfants), l’extraction de l’uranium qui nuit au climat. 
Les énergies renouvelables créent beaucoup plus d’emplois que le nucléaire.  

Le mouvement anti-nucléaire allemand est intergénérationnel, il réunit tout le monde, des enfants 
aux personnes très âgées, dans tout le pays. Les entrepreneurs sont aussi représentés, car le 
nucléaire bloque le développement des énergies renouvelables et détruit des opportunités 
économiques.  

Nous allons présenter une candidate à la mairie de Berlin en septembre prochain. Le combat anti-
nucléaire est un combat international. Je vous souhaite plein succès ! 

Claudia Roth est ovationnée. 

ALINE TREDE, vice-présidente des Verts suisses présente l’initiative des Verts pour la sortie du 
nucléaire. Une session spéciale va avoir lieu eu juin 2011 sur ce thème. Nous verrons si les bourgeois 
sont vraiment convaincus par ce qu’ils ont affirmé juste après Fukushima, ou si c’est du vent.  

L’initiative est nécessaire pour mettre le Parlement sous pression. Il discutera de possibles 
scénarios pour la politique énergétique sur la base d’expertises au plus tôt en automne 2012. Nous 
voulons plus qu’une loi, qui peut être changée en tout temps. On doit lancer cette initiative, c’est 
une question de crédibilité. Nous cherchons une alliance très large. Cette initiative complète à 
merveille l’autre initiative des Verts, pour une économie verte. Il est facile d’expliquer dans la rue 
aux gens pourquoi on a besoin des deux initiatives.  

ROBERT CRAMER, conseiller aux Etats (GE)  présente le scénario de sortie des Verts, chiffres à l’appui, 
basé sur trois piliers : économies d’énergie, efficience énergétique, développement des énergies 
renouvelables (sur lesquels porte l’art. 90). Question des coûts : à long terme, l’efficience 
énergétique coûte moins cher que les appareils qui gaspillent le courant. Les énergies 
renouvelables deviennent concurrentielles à mesure qu’elles arrivent sur le marché. Les effets sur 
l’emploi et la valeur ajoutée sont beaucoup plus importants dans le secteur des renouvelables que 
dans le nucléaire.  

Même en tablant sur une augmentation de la consommation dans les proportions actuelles, notre 
scénario reste réaliste. Or, comme nous sommes Verts, nous voulons aussi faire baisser la 
consommation, via plusieurs mesures, dont deux initiatives : initiative pour une économie verte  
(économiser l’énergie dans les processus industriels et initiative pour le paysage (contre le mitage 
du territoire, pour économiser dans le secteur de la construction, des transports, etc.).  

Réponses à des questions de compréhension : 
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- Cette initiative concerne uniquement la production d’énergie à l’échelle industrielle, non 
l’utilisation médicale des rayons. 

- La question des déchets n’est pas abordée, car les Verts pensent qu’il faut d’abord sortir du 
nucléaire pour trouver une solution à ce problème.  

LAURENT DEBROT, NE : Il faut lancer une phase de récolte « coup de poing » et enlever le « Merci » sur 
le sigle anti-nucléaire : Nucléaire Non ! ça suffit . 

ALINE TREDE : nous prenons cette idée, et vous signalons que le 22 mai, il y aura une grande 
manifestation nationale anti-nucléaire, occasion idéale pour récolter. 

Discussion sur le texte 

JO LANG, ZG : sortir du nucléaire, c’est entrer dans quelque chose d’autre = l’économie verte, 
utilisons nos deux initiatives en synergie. 

CHRISTIAN VAN SINGER, conseiller national VD : il ne faut pas relativiser, dire : Tchernobyl s’est passé 
en URSS, Fukushima au Japon, ici il ne se passera rien. 

HUGO ZBINDEN ,GE : pourquoi pas alinéa interdisant importation de courant nucléaire ? Il est 
hypocrite d’interdire les centrales et de faire du pompage-turbinage la nuit avec du nucléaire 
étranger. 

BEAT HESS ZH : nous sommes couplés au réseau européen, comment empêcher l’industrie d’acheter 
du courant nucléaire à l’étranger ou de prendre des participations dans un centrale étrangère ? Il 
faudrait rajouter un point concernant cela dans l’initiative. 

Réponses de ROBERT CRAMER : nous voulons une initiative simple et claire, donc nous laissons de 
côté temporairement la question des investissements et des importations. Pour réglementer les 
importations, il faut passer par la certification, c’est complexe et cela fragilise le texte de 
l’initiative. Mais nous allons bien sûr parler de ces problèmes ! Le combat anti-nucléaire continue 
dans les cantons et à l’étranger Toutes le compagnies d’électricité appartiennent aux collectivités, 
il faut parallèlement faire pression sur eux pour qu’ils arrêtent leurs sottises. 

MONIKA HÄCHLER BE : merci les Verts suisses, les gens attendaient cela, nous sommes très 
enthousiastes et nous réjouissons de récolter des signatures.  

STEFAN WYSS, TG : Il y aussi la question des coûts d’assurance qui ne sont pas couverts, une arme 
dans le combat électoral (contre l’argument : un courant moins cher). 

MIRIAM BEHRENS, secrétaire générale : nous ne pouvons pas régler tous les problèmes en même 
temps. Une initiative a plus de chances quand elle est simple. Le texte est pour examen préalable à 
la chancellerie, si vous voulez le lancer vite, on ne peut plus le changer.  

Vote des délégué-e-s sur le texte de l’initiative « pour la sortie programmée de l’énergie nucléaire » 

L’initiative est approuvée à l’unanimité. 

Aline Trede : nous voulons l’alliance la plus large possible. Dans le pire des cas, si une grande 
organisation voulait nous rejoindre, mais que nous devons négocier un peu, est-ce ok ? 

Le mandat de négociation est accordé à l’unanimité. 

(Pause de midi) 



5 

4. Impôt sur les successions 

Informations sur le projet d’initiative populaire et sur les initiatives cantonales par MARLIES 

BÄNZIGER, conseillère nationale (ZH)  

 

5. Egalité 

FRANZISKA TEUSCHER, vice-présidente, conseillère nationale (BE) : 2011 est une année de jubilés pour 
l’égalité (40 ans droit de vote des femmes, 30 ans article constitutionnel sur l’égalité, 20 ans grève 
des femmes, 15 ans loi sur l’égalité). Le groupe des Verts est désormais absolument paritaire. Mais 
les inégalités salariales subsistent. Le groupe égalité des Verts a défini 3 propositions très 
concises. 

1. Principes des Verts en matière d’égalité 

Amendements : 

1. Miguel Misteli, SO (l’identité de genre ne doit pas être discriminatoire) : refusé (58/58/12 – 
vote subsidiaire de Miriam Ballmer, présidente) 

2. Kai Rennenkampf, BE (évaluer régulièrement les avancées en matière d’égalité) : accepté 
(64/39/8) 

 Les principes sont acceptés à l’unanimité 

2. Cinq revendications vertes pour l’égalité entre les femmes et les hommes 

Amendement : 

Verts VD :  reconnaissance du droit à l’adoption pour toutes les formes de partenariat 
(repousser la discussion à une date ultérieure pour pouvoir consacrer plus de temps à ce 
sujet sensible) à amendement retiré suite à la garantie de réfléchir de manière plus 
approfondie à la thématique orientation sexuelle/société. 

 Les cinq revendications sont acceptées à une grande majorité 

3. Propositions d’amendement des statuts 

 Amendements : 

1. Verts BE (formuler les statuts non plus au féminin, mais sur le mode épicène) 

 NON   OUI 

58   42 

2. Verts VD (remplacer art. 4.1  membres par nouveau texte moins contraignant en ce qui 
concerne l’égalité) : retiré à remplacer « s’engagent » est remplacé par « tendent à » 

OUI  NON 

72  40 
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3. Verts VD (formulation épicène) : caduque, car amendement 1 refusé (formulation au 
féminin reste). 

Projet de résolution sur la journée d’action et de grève des femmes 

CLARENCE CHOLLET,  co-coordinatrice des Jeunes Verts : présente la campagne des Jeunes Verts pour 
sensibiliser les jeunes femmes à la politique, en particulier à la lutte contre le nucléaire. Aussi 
sensibilisation aux inégalités salariales. 

ANINA INEICHEN, co-coordinatrice des Jeunes Verts :  le principe de l’égalité salariale doit être 
appliqué dès maintenant. Il faut une meilleure répartition du travail salarié et non-salarié entre les 
femmes et les hommes. 

La majorité de l’Assemblée accepte la résolution. 

 

6. Comptes 2010 

KUNO KÄLIN, trésorier, présente le bilan et les comptes 2010 

Dépenses : Frais de personnel plus élevés cette année car nous avons engagé des collaborateurs 
scientifiques  et une personne pour la recherche de fonds. Des collaboratrices ont augmenté leur 
temps de travail. Des annonces ont dû être publiées pour recruter les nouveaux collaborateurs. Ces 
capacités augmentées permettent de décharger le groupe d’une partie du travail, donc c’est un 
gain en gain de compte. 

La GL a été élargie pour être plus représentative : frais plus élevés pour ce poste. 

Recettes : Ont augmenté grâce à l’élection de juges fédéraux verts. Les ventes de produits sont 
également meilleures que prévu. 

MARTIN BISCHOF et ESTHER HOLLIGER – réviseurs : présentent le bilan et le compte de profits et pertes. 
UELI LEUENBERGER remercie le trésorier et les réviseurs 

Les comptes et le rapport des réviseurs sont acceptés à l’unanimité. 

 

7. Communications 

Du groupe parlementaire 

ANTONIO HODGERS, président du groupe parlementaire : une session extraordinaire demandée par 
les Verts va avoir lieu sur le nucléaire, avec le soutien du PS, PDC et PBD. Ce sera l’occasion de 
donner sa chance au Parlement pour qu’il dise ce qu’il attend du Conseil fédéral. Les Verts veulent 
une sortie du nucléaire rapide et ordonnée. Les Verts ont déposé des propositions pour favoriser 
les énergies renouvelables, l’efficience énergétique et les économies d’énergie. Nous verrons si les 
déclarations des partis bourgeois sont sincères ou si c’est de la gesticulation électorale. 

Du secrétariat 
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ANNE- MARIE KRAUSS présente Brigitte Marti, la nouvelle stagiaire, et annonce que Stéphanie 
Penher est enceinte. 

 

8. Divers 

PETER DENNLER (ZH) : un sondage doit être mené sur les membres des Verts qui ont des installations 
énergétiques alternatives ou participent à leur financement,  et ceux qui consomment du courant 
vert, pour que les Verts ne soient pas toujours uniquement perçus comme des Neinsager. 

THOMAS LEITLEIN (AG) : président de « Förderverein Windenergie  Aargau »,  annonce une 
manifestation qui aura lieu les 25 et 26 juin, et appelle à des partenariats avec d’autres 
associations. 

UELI LEUENBERGER remercie les organisateurs bâlois Eveline Rommerskirchen et Harald Frieden, Trix 
Rychener à la technique et les interprètes via Nicole Stoll. Il invite tout le monde à la grande 
manifestation anti-nucléaire le 22 mai et souhaite bonne chance aux Lucernois et aux Tessinois ! 


